

专家炮轰第一怪胎中石油 最赚钱央企让60万小散割肉

每天净赚近3.4亿，自称亚洲最赚钱公司的中石油名副其实，然而这一切均与普通投资者无关。站在9.83元仰望48元的历史之巅，恐怕N年内中石油也难以再次到达这个股价高峰，难怪股民会发出“问君能有几多愁，恰似满仓中石油”的叹息。中石油是目前A股市场的“套牢之王”，上市后套牢资金上千亿居第一，至今为止套牢人数上百万居第一。

中国政法大学教授刘纪鹏呼吁，应尽快推出股权文化和股市新文化，强调股东的利益至上，要保证分红和保护股东表决的权利，承认股东才是上市公司主体。

年赚1241.8亿元，中石油再次坐实了亚洲最赚钱公司的头衔。然而在华丽业绩背后，却是上市四年时间超过60万小散们割肉出局。“最赚钱央企”在公司业绩和二级市场股价上的盈亏逻辑悖逆，让投资者困惑和不满，价值投资何以成为A股最大笑话？

“双面”中石油再次引发了业内专家的一致声讨，在他们看来，这一切荣耀的开端与悲惨的结局，均是A股“游戏规则”造就的恶果。

每天净赚超3亿 投资者颗粒无收

中石油对油价未调整到位的祥林嫂式的抱怨再度响起，这一回公司声称的亏损额达到惊人的500亿元。数不清这是中石油的第几次哭穷，但具讽刺意义的是，就在中石油哭穷的第二天，另一条消息迅速占据了各大财经媒体的头条位置。国资委10月21日公布了2010年度央企经营情况，“成绩单”显示，中石油以1241.8亿元的净利润成为最赚钱的央企。

一边是豪赚1241.8亿元的超额利润，一边是四年时间超过60万小散户们割肉出局。“最赚钱央企”在公司

业绩和二级市场股价上的盈亏逻辑，让公众困惑、诧异和不满，毕竟这种逻辑严重违反了公众常识。事实上，在A股市场，这样的“悖逆”远不止中石油一个。中国神华2007年以36.99元发行融资665.82亿元，创下了当时A股历史上最高融资规模。而这只“中字头”巨鳄业绩也颇为不俗，公司去年净利润高达218.68亿元。然而可笑的是，该股同样是A股市场臭名昭彰的“套牢王”，如果你在中国神华上市第4日94.88元的时候购入该股，以目前25.35元的价格计算，账面浮亏已达八成。

投资最赚钱公司，何以成为股民最大的“杯具”？中石油的盈亏逻辑悖逆引发了业内专家的一致声讨，在他们看来，这一切荣耀的开端与悲惨的结局，均是A股“游戏规则”造就的恶果。

专家炮轰 A股“游戏规则”酿恶果

质疑一：畸形发审制度造出A股第一怪胎

曾被评为“十年股市十大名嘴”的财经人士黄湘源表示，“市值第一”的中石油是中国股市的一大怪胎，由于国内股市体制的市场定位不对头，加上中石油自己回归A股上市的动机也不纯，“重融资轻回报”的理念一拍即合，就这样成就了中石油对A股最大的“贡献”。

回归前，中石油也曾信誓旦旦地表示要“让利于民”，可结果却令人大跌眼镜。中石油A股发行价16.7元，这个发行价却比当初H股发行价高了13倍，甚至比巴菲特抛售时的股价也高出两成以上。

事实上，细数A股市场每一个“套牢王”，剥开其套牢的表象继续向历史追溯，不难发现，发审制度的特殊“文化”，造成新股高价发行以及高价



定位，使得上市公司能以较小代价获得巨额资金。而发行价格与公司业绩的严重背离，却形成风险极大的价格扭曲，从而引发上市后的暴跌。沃森生物发行价高达95元，然而，该股从2010年11月12日上市首日冲出158元的天价后一路熊途至今，即使复权后股价依然折腰。

中欧陆家嘴国际金融研究院副院长刘胜军表示，目前IPO“游戏规则”中的“保代持股”制度，让本应成为IPO“质量控制员”的保荐人，反倒成为与企业拴在一条绳上的利益共同体。从而造就了一些拟上市公司和保荐人合力鼓吹，以取得高价发行的扭曲现状。而高价IPO发行所造就的后遗症，必然出现破发之后的股东被套。而北京大学证券研究所所长吕随启对此则一针见血地表示，其中的问题“每个人都清楚，却缺少足够的动力去解决”，而且每个利益主体都不干净，所以对于存在的问题无力也不愿去解决。

质疑二：监管缺位导致分红不均

除了上市之初的定价之争，分红问题也是业界专家争议的焦点。专家直指目前与保护中小投资者利益有关

的制度规定往往不起作用，大多数股民惨成“炮灰”。“股市的制度设计把融资功能放在了第一位，投资功能放在了从属地位；从而导致了融资功能的强化和投资功能的弱化；许多政策的出发点往往向融资方倾斜，投资者的利益被根本漠视。”

身为A股市场“第一权重股”的中石油，上市以来的8次分红每股也仅累计获得1.19元的股息。若按48元计算，其四年股息收入也仅有2.48%。这意味着四年时间里，A股股东以损失四分之三投入的风险，换来了比银行存款还要低80%左右的股息，投资者要收回成本起码需要100年。然而与此形成鲜明对比的是，中石油在美国上市融资不过29亿美元，上市4年海外分红却累计高达119亿美元。最有贡献的A股股民，在“分红上享受相同权利”的名义下，事实上却成为中石油资本盛宴的“局外人”。

中国政法大学教授刘纪鹏呼吁，应尽快推出股权文化和股市新文化，强调股东的利益至上，要保证分红和保护股东表决的权利，承认股东才是上市公司主体。

(摘自《中国经济网》文/徐岚)

为何多数股民都在赔钱

市场表现让投资者再次大失所望，沪指尽管没有出现大幅杀跌，但仍出现了连创新低的情况，A股这20年来为何总是涨少跌多？为什么绝大多数股民在绝大多数时间都在赔钱？北京大学证券研究所所长吕随启10月21日晚间在其腾讯微博上连发数十条微博，对当前A股市场存在的十大问题提出了自己的看法。

股市制度设计存在误区 投资者利益被漠视

吕随启在其微博上表示，中国股市20年来之所以一直是涨少跌多？根本原因股票市场的制度设计把融资功能放在了第一位，投资功能放在了从属地位；从而导致了融资功能的强化和投资功能的弱化；许多政策的出发点往往向融资方倾斜，投资者的利益被根本漠视。

身为A股市场“第一权重股”的中石油，上市以来的8次分红每股也仅累计获得1.19元的股息。若按48元计算，其四年股息收入也仅有2.48%。这意味着四年时间里，A股股东以损失四分之三投入的风险，换来了比银行存款还要低80%左右的股息，投资者要收回成本起码需要100年。然而与此形成鲜明对比的是，中石油在美国上市融资不过29亿美元，上市4年海外分红却累计高达119亿美元。最有贡献的A股股民，在“分红上享受相同权利”的名义下，事实上却成为中石油资本盛宴的“局外人”。

中国政法大学教授刘纪鹏呼吁，应尽快推出股权文化和股市新文化，强调股东的利益至上，要保证分红和保护股东表决的权利，承认股东才是上市公司主体。

(摘自《中国经济网》文/徐岚)

需要做的事情就是完善发行制度和交易制度，通过加强监管确保市场公平有效，良性运转。

A股监管存在缺位 三高问题源于制度缺陷

对于为何一、二级市场差价一直是主要的获利途径，而通过上市公司分红赚钱的比例一直很小的问题，吕随启也给出了自己的解释，他认为，一二级市场差价的受益者主要是机构投资者，上市公司分红的受益者是所有投资者，一个机构主导的市场在收益分配上必然向机构倾斜。普通投资者只能讨点残羹冷炙做奖赏；另外，股市作为融资机制设立的出发点决定了股市投资功能的缺失，这部分解释了上市公司很少分红的制度性根源。

而为什么中国股市的上市公司业绩造假、内幕交易等“黑幕重重”，谁该对此负责？吕随启认为所有当事人都有不可推卸的责任。监管层在发行制度设计、交易制度、市场监管存在缺位，投资者投资理念不成熟，盲目追涨杀跌；上市公司造假、内幕交易短期也许获利，长期内必然咎由自取；机构投资者操纵市场即使获利也必然承受更大的市场风险；中介机构缺乏职业道德，短期内能够揽到业务，长期内有可能威信扫地，丧失市场份额。所以，为了避免这些问题，每个人都任重而道远。

对于当前市场中小板、创业板暴涨暴跌、创业板“高股价、高市盈率、高募资”的“三高”等问题，吕随启也进行了分析，他认为，中小板、创业板本身估值不合理，致使市场定价远远偏离其内在价值，这是它们暴涨暴跌的根本原因。“三高”的原因主要来自利益机制的不均衡，致使寻租、造假、利益输送、虚假出价、追涨杀跌等行为正常化，其中的问题每个人都清楚，却缺少足够的动力去解决，而且每个利益主体都不干净，所以对于存在的问题无力、也不愿去解决。所以三高问题归根结底来自于制度设计的缺陷。

新股扩容并非暴跌主因 监管层救市无益市场发展

在谈到为什么股市连连暴跌的情况下，新股发行、扩容依旧不断提速，市场是否因此受到伤害时，吕随启认为，扩容会导致流动性严重不足，市场当然会受到伤害；但是股市下跌的主因并不是来自于扩容压力，而是来自于政策面偏紧、宏观过热、微观业绩下滑以及股市本身的结构性缺陷。2008年即使IPO暂停，股市仍然下跌。

但为何大盘暴跌时，监管部门不采取措施护盘，而一旦股市上涨却总要加以限制？吕随启表示，如果股市大幅上涨，出现严重的股市泡沫，不仅股市本身不可持续，对宏观经济也会产生负面影响，所以必须采取措施给股市适当降温、抑制过度投机；而股市暴跌时，只要没有崩盘的危险，监管部门就没有理由采取护盘。

因为股市更多应该靠市场本身自发调节，监管部门救市有可能会扰乱市场运行，短期内即使见效，长期内对于市场发展也无益；更何况，无论是政策救市还是资金救市，都超出了监管层的能力。监管层唯一

在股市连续大跌的背景下，A股中小股民也是损失惨重，那为什么与保护中小投资者利益有关的制度规定往往不起作用？而有利于上市公司发股票的很快会实行？

吕随启认为这种现象首先是由股市作为融资机制设立的出发点决定的；其次是由上市公司和机构主导市场、普通投资者相对弱势的利益分配格局决定的；此外，也与监管层的政策取向和执行力度密不可分。

那么绝大多数股民在绝大多数时间都在赔钱，中国股市还有投资价值吗？吕随启表示，中国股市作为融资机制设立的制度性缺陷必然导致投资功能的弱化或丧失，这决定了很少有投资者能够赚取丰厚的投资收益，少部分人即使可以赚取收益也只是残羹冷炙；中国股市存在的一系列问题决定了，只有剔除了这些因素才有投资价值；从这个角度来看，中国股市虽然市盈率处于历史低位，仍然有向下调整的空间；这就是为什么美国股市已经触底反弹、中国股市仍然萎靡不振的原因。

(摘自《腾讯财经》)



稀土保价预期或落空 炒家卖一车货亏百万元

士透露称，江西绝大多数冶炼分离企业早已停产，但“目前仍有部分企业生产指标并未用完，不排除有囤原料不生产的情况”。

为了保价，北方稀土龙头企业包钢稀土所属冶炼分离企业已经开始为期一个月的停产，期间，包钢稀土公司停止对所属冶炼分离企业、外部合作企业的稀土原料供应。此外，包钢稀土旗下国贸公司曾于9月19日、10月19日先后两次发布收储部分稀土产品的公告。

媒体报道称，南北稀土龙头企业“步调一致”停产背后，是想通过停产减少稀土冶炼分离产品的市场供给，从而抑制价格大幅下跌。

事实却是，包钢稀土系列措施出台后，国内稀土价格不仅没有止跌，反而继续保持下行态势。数据显示，稀土门户网站报价中的23种稀土产品上周平均跌幅2.97%，其中8种产品跌幅超过4.6%，而氧化镧跌幅超过9%。

在多家企业人士看来，“停产保价”的期望很可能再次落空。

据悉，一方面，上游稀土采选及冶炼行业因价格暴涨大量超额度开采，另一方面则是下游大部分行业

原材料成本的大幅上升，导致大部分稀土产品有价无市。“包钢稀土宣布停产后，稀土价格并没有应声而起，说明市场有较大的库存需要消化，再就是，稀土高价造成的私采难以杜绝，是市场的潜在供给，数量目前并不清楚。”世纪证券分析师周宏在其分析报告中指出。

而上海有色网(SMM)行业分析师则表示，由于目前国内大多稀土企业均已停产，稀土生产厂家库存货物不愿低价出售，均以高价支撑当前价格。“在市场上稀土存货持续减少的情况下，使得未来稀土价格有止跌上扬的可能性。”

稀土跌价冲击波

“停产应该算是好消息。”10月25日，赣州一家稀土企业高层向记者反映，现在整个稀土行业并没有实质好转，稀土产品价格还是“跌得厉害”。

实际上，“上半年有多疯狂，下半年就有多惨”，已经是当前稀土市场的现状。

“去年的钕铁硼产品是论箱卖，今年是论个卖，并且随着稀土产品价格的下滑，钕铁硼产品的价格也在下滑，报价一周比一周低。”一位钕铁硼企业内部人士表示，目前钕铁硼下游的订单锐减，订单只有去年的一半都不到。

行业网站稀土在线数据显示，以钕铁硼产品N35为例，已经由上个月的每公斤400多元，跌到每公斤200多元。

稀土价格下跌挫伤的不只是下游企业，还有前期获利的稀土炒家。“不少贸易商或之前高价囤货的炒家都出现了亏损，现在卖出一车货，就要亏上百万元。”有稀土行业分析人士称。

不过，记者了解到，由于稀土炒家们在前期已经赚足了利润，目前并不存在真正的亏损，仅是减少了之前的盈利。

(摘自《每日经济新闻》文/张国栋)

南北停产保价效果待估

日前，记者通过稀土行业权威人士确认，目前赣州稀土矿业有限公司旗下所有矿山和冶炼分离企业均自10月20日开始全面停产。该人士同时表示，赣州稀土矿业公司停产，主要是为了整顿稀土矿山，“对保价可能起到一定作用，但还要看国家有关政策的执行力度”。

“准确地说矿山已经叫停。”赣州稀土矿业公司一位内部人士表示，“这是政府行为，至于时间问题，还得看市场，看国家的政策。”该人

